

南张街道

让“黄金水道”不断释放“黄金效益”

本报济宁讯(通讯员 路茹倩 荆梦涵)任城区南张街道依托京杭大运河“黄金水道”优势,探索前港后产、发展粮食物流,聚焦多元集群、培育临港产业,强化基础带动、打造融合园区,着力构建通江达海、连接全国、通向世界的对外开放大格局,推动港产城融合发展,让“黄金水道”不断释放“黄金效益”。

“五谷者,万民之命,国之重宝”,南张街道紧扣“前港后产、错位发展”模式,巧妙借助大运河水运优势,全力构建“北粮南运”新格局。投资6.5亿元的江北现代粮食物流园,在高标准规划下逐步成型。14栋平房

仓、10栋浅圆仓拔地而起,总仓容达16.74万吨,3座食用油储油罐容量3000吨。园区内,全封闭、自动化物流设备整齐排列,智能化粮储管理系统正在紧张调试。“这些先进设备和系统,确保了粮食仓储安全,为国家粮食安全战略筑牢根基。”南张街道相关负责人在现场介绍,国家级鲁西南粮食质量检测中心也在组建之中。凭借在粮食领域的卓越表现,该园区获评“中国十佳粮油高质量发展标杆企业”。

在物流中转港口春江港和济州港,同样是一派繁忙景象。9个2000吨级泊位上,货船往来穿梭,装卸作业有序进行。其中,19#泊位作为全市唯一的粮食专用泊位,尤为引人注目。港口拥有数十座粮食储备仓、物流中转仓,年装卸能力超千万吨。“咱这港口,极大拓展了济宁承接黄淮海粮食流出通道内陆节点的职能,通过运河港航连接长江、东海,实现高效多式联运。”港口工作人员介绍,如今这里已与北大荒、中储粮等多家国有大型粮食企业紧密对接,贸易链条达30余条。2024年,累计完成贸易量30万吨,实现营收29.6亿元,港口完成集疏港量130万吨,实现营收1500万元,为区域粮食供应安全和经济高质量发展提供了有力保障。

深化移风易俗 倡树文明新风

观音阁街道 倡导文明绿色祭祀

本报济宁讯(通讯员 金聪 李腾 李瑞凯 卜亚丽)任城区观音阁街道锦华社区联合志愿者、计生协、退役军人公益岗开展“倡导文明绿色祭祀 让清明更‘文明’”主题宣传活动,推进移风易俗工作,倡导绿色、环保、文明的祭祀新风尚。

活动当天,锦华社区网格员、志愿者在辖区内的小区、商店进行文明祭祀宣传,发放《清明节文明祭祀倡议书》,并对过往居民讲解移风易俗、文明祭祀的重要性。网格员和志愿者前往辖区售卖祭祀用品的商店,查看是否售卖易燃物品,并向商家宣传文明祭扫,提倡绿色祭扫,不售卖易燃祭祀物品。

阜桥街道 破祭祀陋习 树文明新风

本报济宁讯(通讯员 徐丹琳)任城区阜桥街道津浦街社区网格中心联合退役军人服务站,共同开展“信用+破祭祀陋习 树文明新风”宣传活动,通过创新形式引导居民践行绿色低碳祭扫理念。

活动现场,工作人员发放倡议书,展示环保祭品,向居民们讲解焚烧纸钱、燃放鞭炮对空气质量和消防安全的危害,为居民现场展示可降解菊花、电子香烛等,倡导居民们摒弃陈规陋习,使用既环保安全又能寄托哀思的新型祭品。网格员还深入辖区巡查劝导,制止露天焚烧等不文明行为。

古槐街道 倡导绿色清明

本报济宁讯(通讯员 王海静)近日,任城区古槐街道西门社区精心策划并组织“绿色清明寄哀思”主题活动,引导辖区居民摒弃传统祭祀陋习,以环保、文明的方式缅怀先人,积极弘扬时代新风。

活动当天,社区志愿者早早来到人流量较大的广场及小区出入口。他们身着红马甲,面带微笑,热情地向过往居民发放精心制作的倡议书,耐心讲解了绿色祭扫的重要性。他们结合实际案例,讲解焚烧纸钱对空气、土壤造成的污染,以及存在的安全隐患,让居民认识到绿色祭扫的必要性。居民王大爷说:“这样的活动真的很有意义,以前只想着遵循老传统,没考虑对环境的影响。现在知道了这些新方式,既能表达对先人的思念,又能为保护环境出一份力。”

喻屯镇 改陋习 树新风

本报济宁讯(通讯员 张秀娟)任城区喻屯镇瓦屋张村开展新时代文明实践“改陋习 树新风”——移风易俗主题志愿服务活动,持续推进移风易俗工作。

志愿者向村民发放《移风易俗倡议书》,讲解移风易俗的积极意义,宣传了婚丧嫁娶中大操大办等陋习的危害。同时,志愿者以“老年健康宣传周”为契机,向居民传授了中医养生保健、营养膳食、运动健身、老年人常见病和慢性病防治等科学知识。

二十里铺街道 清明时节树新风 签名承诺践文明

本报济宁讯(通讯员 王盼盼)清明追思,文明随行。4月6日,任城区二十里铺街道在少康湖湿地公园组织开展了“节俭养德 文明餐桌 移风易俗 倡树新风”承诺书全民签名活动,吸引了众多游客踊跃参与。

活动现场设立宣传展板,发放宣传资料,向过往市民宣传文明餐桌行动,倡导大家珍惜粮食、拒绝浪费,践行“光盘行动”,并详细讲解移风易俗相关知识,摒弃陈规陋习,树立文明新风尚。在签名环节,游客们纷纷拿起笔,郑重地在承诺书上签下自己的名字。“这个活动非常意义,勤俭节约是我们中华民族的传统美德,我一定会从自身做起,带动身边的人一起践行文明餐桌行动,为移风易俗贡献自己的一份力量。”跟随父母一起在公园里游玩的高钰涵小朋友说。

长沟镇 文明祭祀 保护环境

本报济宁讯(通讯员 陈思雨)任城区长沟镇秦咀村开展“文明祭祀、保护环境”持续深入移风易俗文明实践活动,通过发放《文明祭扫倡议书》和现场讲解,向村民普及绿色清明理念和文明祭扫方式,营造文明、和谐的节日氛围。

活动现场,志愿者倡导大家采用文明、低碳、科学、安全的祭祀方式,自觉保护生态环境,共同树立和谐文明的文明新风尚,并鼓励广大村民摒弃传统的祭祀陋习,以一束鲜花寄哀思、一份思念亲人等方式追思缅怀逝去的亲人。同时提醒广大村民在祭扫过程中务必注意防火,爱护周边环境,做到安全祭扫。

李营街道 “错时走访”暖民心

本报济宁讯(通讯员 汪泉)任城区李营街道枫阳社区的社区工作者们,开展“坐下来 说上话 谈上心”入户大走访活动,主动探索创新工作方法,通过错时入户走访行动,实现服务“零距离”。

社区工作者们利用工作日晚上以及周末休息时间,走进居民家中,与居民“面对面、心贴心”地交流。每到一户,社区工作者都与居民亲切交谈,详细了解他们的家庭情况、生活状况以及遇到的困难和问题,认真倾听居民对社区工作的意见和建议。对于居民提出的问题,能当场解决的当场给予答复解决;不能当场解决的,工作者们也会认真记录下来,带回社区进行梳理分析,协调相关部门共同研究解决方案,并及时向居民反馈处理进度。走访活动不仅收集到许多宝贵的意见和建议,更拉近了社区与居民之间的距离,增强了居民对社区的认同感和归属感。居民纷纷表示,社区工作者主动上门关心他们的生活,让他们切实感受到了社区的温暖和关怀。

越河街道 阅读润童心 书香致未来

本报济宁讯(通讯员 李笑风)任城区越河街道西大寺社区携手德润幼儿园开展读书日活动,培育幼儿的阅读兴趣,促进家园共育。

孩子们在老师和社区网格员的带领下,翻阅着丰富多彩的绘本,感受到每一页都是一段奇妙的冒险,每一本书都是一座无穷无尽的宝库。除了阅读,幼儿们还参与了各种手工制作创意活动,通过动手动脑,将书中的故事和情节呈现出来。他们用彩纸、贴纸和颜料,制作属于自己的绘本、书签等,不仅锻炼了动手能力,也增强了对书籍的亲近感。

手工扎染技艺 惊艳了江庙村

本报济宁讯(通讯员 史作政)任城区二十里铺街道江庙村开展手工扎染非遗传承文明实践活动,邀请非物质文化遗产代表性传承人杜文丽老师担任讲师,为大家传授扎染知识。

活动中,杜文丽老师为居民们详细讲解了扎染的历史渊源、工艺特色、制作方法及染色技巧。居民们跃跃欲试,纷纷拿起白色方巾,或是折叠、或是绑扎,大家你一言我一语,探讨着技巧,分享着心得,每个人都沉浸在创作的乐趣之中。随着色彩在布料上晕染完成,一幅幅独一无二、五彩斑斓的扎染作品惊艳亮相,现场掌声与喝彩声不断。

金城街道 链接商业资源 打造多元共治新模式

本报济宁讯(通讯员 李玉姣)任城区金城街道创新基层治理模式,通过精准链接商业元素,搭建社区超级智慧服务平台,构建起“数字赋能+多元共治”基层治理良性生态圈。

在金城街道新华社区,一场食堂菜品大比武活动正在举行。活动现场,不仅有居民代表当评委,还有部分餐饮企业接受居民评判打分。这些餐饮企业由社区精心考察优选,纳入社区智慧平台管理。“我们引进了一些本地的龙头企业中央厨房,相对来说采购的成本就会低,因为我们的成本低了以后,会把最大的实惠让利给居民。”任城区金城街道党工办副主任、“金城荟生活”社区超级服务平台专班主任艾飞介绍道。

链接商业资源,打造“多元共治+数字赋能”现代治理模式。去年,金城街道上线运行一款被称为“金城荟生活”的社区智慧服务平台。为满足不同群体就餐需求,社区网格员将收集的居民意见建议及时上传到平台,社区根据“需求收集—菜品研发—反馈优化”路径,及时对食堂菜品进行更新调整。

济阳街道 运河社区给出人与宠物和谐相处生动注解

本报济宁讯(通讯员 展蕊)任城区济阳街道运河社区在运河东区中心广场举办“文明养犬树新风 和谐社区齐共建”主题宣传活动,通过普法宣讲、趣味办理及投诉渠道等实用信息。养犬知识问答环节,涵盖了法规常识和养犬技巧,居民热情高涨,纷纷抢答。“犬只牵引绳不得超过1.5米”“携犬乘电梯需要抱犬或收紧牵引绳”等答案在互动中深入人心。

活动现场特设“爱宠合影区”,社区网格员为居民与爱犬拍摄温馨合照。社区还通过微信群推送文明养犬知识、定期举办养犬经验分享会、发放便携式拾便袋,持续提升居民责任意识,营造文明养犬的社区氛围。文明养犬,既是个人素养的体现,更是社区治理的温暖实践。运河社区通过多元活动凝聚共识,为人与宠物和谐共处写下生动注解。

按照“行政+商业+治理”模式,智慧服务平台整合市域内治理资源,组织政府、社区、居民、企业等力量参与社区资源共建、邻里互助、基层治理、商业运营等各项工作。

通过把行政手段和商业手段结合在一起,把社区居民、本地优秀企业、社区底商的资源和需求,都放到平台上,构建了邻里资源网络,让更多足不出户就能享受到衣食住行等相关服务。依托社区超级服务平台,金城街道去年引入9家优秀本地企业进小区,为居民提供米、面、油、牛奶等54种民生必需品,全方位满足居民生活需求。进驻的企业必须是政府优选,整个平台的销售,不管是售价,还是成本价、利润价,对整个社区系统、居民系统都是公开的,定价不比别的渠道贵。在平台产生的利润,源源不断地反哺基层治理的各项工作成本。线上汇聚资源,线下延伸服务。依托智慧服务平台,金城街道搭建了由“社区网格员+党员楼栋长+家庭志愿者”构成的邻里互助团队。李瑞芝老人今年80岁,子女不在身边,日用品采购成了她生活中的一大难题。在党员楼长胡荣的帮助下,老人学会了使用社区智慧服务App。如今通过平台就能轻松订购生活用品,邻里互助队员第一时间给老人送到家里。“啥都有,米面什么的,青菜什么的,我一人用不多,两三天买一回,都是她(胡荣)给我帮忙送到家。”李瑞芝老人说。通过这种互动的方式让居民与社区建立一个链接,让更多的人能够熟络起来,营造良好的社区氛围。金城街道党工委副书记、政法委员李玉姣说:“这个平台已经运营了半年了,到目前为止,我们招募了志愿者7000余名,开展了助企展销会200余场,组织了我们的楼栋单元超级联赛20余次,汇集居民3万余人。”目前,金城街道超级服务平台已在辖区16个社区全面铺开,参与居民达到了7000余人。“金城荟生活”社区超级服务平台聚焦居民需求,在居家照护、社区助餐、信托制物业管理等民生领域,开展场景化创新,持续迭代智慧治理平台功能,着力打造“共建共治共享”基层治理2.0模式,为市域社会治理现代化提供可复制的“金城样本”。



“同学们,遇到陌生人搭讪该怎么办……”济宁市公安局市中分局唐口派出所民警走进唐口中心小学,开展了一场内容丰富的平安校园宣传活动。民警和学生围坐在一起,就校园安全、防欺凌、防诈骗等主题和真实案例,向学生们讲解了法律知识和自我保护技巧。民警还通过互动问答、情景模拟等形式,向师生宣讲打造平安校园知识。 ■通讯员 张晓娟 李朵 摄



任城区仙营街道吴泰阁社区网格员耿鹤苒扎根在社区,哪里有需要,哪里就有她忙碌的身影。一次巡查中,她发现老旧小区化粪池污水渗出、气味熏人,迅速组织“楼前座谈会”,共商解决方案。几天后,化粪池终于疏通完毕,居民们纷纷向耿鹤苒投以赞许目光。因为耿鹤苒主动当起老旧小区疏通化粪池的“监工”,确保疏通工作严格按照方案操作。 ■通讯员 王丽萍 摄